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ГЕНЕТИЧНА ТА ПАРАТИПОВА МІНЛИВІСТЬ СЕЛЕКЦІЙНИХ
ОЗНАК КРОЛІВ ПОРОДИ ПОЛТАВСЬКЕ СРІБЛО РІЗНИХ

ГЕНЕАЛОГІЧНИХ ФОРМУВАНЬ
Бащенко М.І. – академік НААН,

Бойко О.В. – кандидат с-г наук,

Гавриш О.М. – кандидат с-г наук,

Сотніченко Ю.М. – кандидат с-г наук, Черкаська дослідна станція 
біоресурсів НААН    sotnichenko.yulya@gmail.com

Приведено результати комплексного аналізу племінної цінності 
кролів породи полтавське срібло. Встановлено, що кролі лінії Назара мали 
найвище значення живої маси по всім статево-віковим групам: на 2,8 % 
(повновікові самці), 5,0 % (повновікові самиці), 3 % (молоді самці), 8,2 % 
(молоді самиці) від середнього значення по стаду. Це вказує на 
консолідованість даної генеалогічної групи тварин. Встановлено, що між 
обхватом грудей і живою масою у всіх кролів із вибірки була наявна 
відносно висока позитивна генетична кореляція, яка знаходилась у 
межах rG=0,45…0,56, а між шириною попереку і живою масою у 
межах rG=0,44…0,55. Найвищі показники фенотипової та генетичної 
кореляції між обхватом грудей, шириною попереку та живою масою 
спостерігались у молодняку кролів лінії Назара, які були відповідно 
вищими на 24,4% і 13 % по відношенню до середнього значення (р<0,05).

Коефіцієнт успадковуваності h2 живої маси кролів при 
цьому достовірно коливався від 0,25 до 0,35 (Р>0,95). Скорельована 
відповідь селекційної ознаки – ширина попереку при відборі іншої – 
жива маса становила 90,31%. Cелекційний диференціал по живій масі у 
кролів лінії Назара становив S = 449,25 г, а ефект селекції по живій масі ∆g 
варіював від 112,31 г до 157,24г.

Найвище значення племінної цінності мали самці Назар, Байкал 
та Каспер, індекси BLUP яких були в 4,1; 7,3 та 0,9 разів вищим за 
середнє значення. Показник достовірності оцінки племінної цінності кролів 
коливався у межах lim = 63,0-75,9. Варіабельність коефіцієнту 
надійності BLUP- оцінки має першочергове значення при проведенні 
добору кролів за комплексом ознак.

Результати BLUP-оцінки кролів породи полтавське срібло 
дає підстави рекомендувати даний метод для широкого впровадження з 
метою відбору самців-плідників для гібридизації та отримання 
максимальної генетичної мінливості у потомстві, що дозволить підвищити 
ефективність селекційного процесу.

Ключові слова: кролі, полтавське срібло, обхват грудей, 
ширина попереку, племінна цінність.
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Вступ. Значна роль у забезпеченні  
хутряними виробами та пуховою сировиною відведена кролівництву. 
Однимз основних факторів, що сприяє прискоренню розвитку 
кролівництва, є збільшення поголів'я тварин [5]. Для стабілізації та 
підвищення цього показника необхідна налагодженість та 
взаємозв'язаність заходів із покращення утримання, а також 
здійснення постійного контролю у ветеринарному забезпеченні галузі та 

ведення селекційно-племінної роботи зі стадом кролів [1, 4, 9].
Важливою ланкою селекційних програм підвищення продуктивності

кролів є використання системи оцінки племінної цінності тварин. Від її
об'єктивності і точності залежить генетичне покращення наступного
покоління і популяції в цілому [2,3]. Останнім часом у світовому
кролівництві для визначення племінної цінності кролів використовують
метод BLUP (Best Linear Unbesian Prediction - найкращий незміщений
лінійний прогноз), який оцінює генетичний потенціал тварини з урахуванням
паратипових факторів [10, 12, 14].

Актуальність. Невід’ємним елементом удосконалення стад кролів, як
за племінними так і продуктивними якостями, є створення і підтримка
високого генетичного потенціалу генеалогічних структур. Такий підхід
забезпечує проведення відбору тварин з урахуванням їх генотипу при
збереженні лінійної структури стада [8, 15].

Слід зазначити, що наукові дослідження у напрямку оцінки кролів за
методом BLUP в Україні не проводились [7, 11]. Таким чином, очевидна
необхідність аналізу генетичної структури кролів різних порід як на
індивідуальному, так і на популяційному рівнях для інтенсифікації
селекційного процесу [13].

Мета дослідження. Дослідити вплив типів раціону в годівлі кролів на
їх подальшу м’ясну продуктивність.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводилися на
поголів’ї кролів породи полтавське срібло на базі експериментальної
кролеферми Черкаської дослідної станції біоресурсів НААН та СГ ПП
«Рокітченков».

У процесі виконання роботи будуть застосовані зоотехнічні методи
досліджень. М’ясна продуктивність та відтворна здатність кролів
визначатиметься за даними зоотехнічного обліку згідно ,,Інструкції з
бонітування кролів” [6]. Тварин зважували одноразово та знімали наступні
проміри тіла:  пряма довжина тулуба,  коса довжина тулуба,  обхват грудей,
ширина грудей, глибина грудей, ширина попереку, ширина в маклоках,
довжина голови, ширина голови та коса довжина заду. З метою визначення
племінної цінності кролів, використовували селекційно-генетичний індекс,
запропонований нами [6]. Розраховується селекційно-генетичний індекс
шляхом суми величин, які включають генетичні компоненти господарсько-
цінних ознак. В якості генетичного параметра використовується коефіцієнт
успадковуваності окремих господарсько-цінних ознак кролів. Кінцевий
варіант алгоритму визначення селекційного індексу самця з використанням
генетичних параметрів має такий вигляд [12]:
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Mn – величина середньодобового приросту живої маси нащадків,
отриманої від перевіряємого самця в період 45 – 90 днів;

Мзк – величина затрат корму на одиницю приросту нащадків,
отриманих від перевіряємого самця в період 45 – 90 днів;

Ммпт –  середня маса парної тушки молодняка,  отриманого від
перевіряємого самця у віці 90 днів;

h2 – коефіцієнти успадковуваності за цими ознаками
В основі структури BLUP оцінки самців використовували рівняння

змішаної моделі (у матричному записі має вигляд) [12]:
y = Xβ + Zu + e

де y  –  вектор спостережень розмірності N;  β –  вектор фіксованих
ефектів розмірності p,  що вивчаються;  u  –  вектор рандомізованих ефектів
розмірності q, що вивчаються; e – вектор випадкових ефектів розмірності N,
що вивчаються;  X  –  матриця коефіціентів фіксованих ефектів;  Z  –  матриця
коефіціентів рандомізованих ефектів.

Для порівняння племінної цінності різних самців кролів за ознаками,
використовували показник відносної племінної цінності (RBV, %), який
розраховували за формулою [12]:

RBV = (BV + P) ∗ 100
де Р – середня продуктивність по дочкам усіх самців;
BV – племінна цінність, визначена BLUP-методом
Одержані матеріали наукових досліджень оброблятимуться методами

математичної статистики засобами програмного пакету «Statistica – 6.1» та
Excel (Microsoft Office 2010).

Результати дослідження та їх обговорення. Встановлено, що
найвище значення живої маси за всіма статево-віковим групам мали кролі
лінії Назара,  які були вищими на 2,8  %  (повновікові самці),  5,0  %
(повновікові самиці), 3 % (молоді самці), 8,2 % (молоді самиці) від
середнього значення по стаду (табл. 1). Тварини з різною генеалогічною
належністю впродовж ряду поколінь характеризувались доброю і стабільною
продуктивністю при високій фенотиповій ідентичності вивчених ознак. Це
вказує на консолідованість стада в цілому в умовах технологічної адаптації.
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Таблиця 1. Жива маса кролів залежно від генеалогічної належності, віку

та статі

Примітка: ♂ -  самці,  ♀ -  самиці;  П –  повновікові тварини;  М –
молодняк.

Високий рівень консолідація дає певні обмеження на прояв генетичних
ефектів при внутрішньопопуляційній гібридизації. Тому нами з
використанням генетичних і фенотипових кореляцій по ряду селекційних
ознак кролів був проведений аналіз різних ліній з метою збереження
генетичної мінливості в ряді поколінь.

Оскільки селекція проводиться,  як правило за кількома ознаками,  то
додаткову інформацію про породу дають генетичні кореляції. Відомо, що
якщо між ознаками має місце від’ємний генетичний зв`язок, то можуть
виникнути певні труднощі при оцінці кролів за селекційними індексами з
врахуванням їх економічного значення. При цьому число ознак визначається
інтенсивністю відбору, ефектом селекції і племінною роботою. В ході
досліджень були розраховані коефіцієнти фенотипової і генетичної кореляції
(табл. 2) між селекційними ознаками (обхват грудей, ширина попереку, жива
маса) кролів породи полтавське срібло.

Таблиця 2. Фенотипові та генетичні кореляції селекційних ознак кролів

Примітка: *достовірно при Р>0,95 rG – коефіцієнт генетичної
кореляції між селекційними показниками, rf – коефіцієнт фенотипової
кореляції між селекційними показниками.

Встановлено, що між обхватом грудей і живою масою у всіх кролів із
вибірки була наявна відносно висока позитивна генетична кореляція, яка
знаходилась у межах rG=0,45…0,56, а між шириною попереку і живою масою
у межах rG=0,44…0,55. Показники фенотипової кореляції між обхватом



70
грудей і живою масою становили rG=0,47…0,55, а між шириною попереку і
живою масою – rG=0,44…0,55.

Найвищі показники фенотипової та генетичної кореляції між обхватом
грудей, шириною попереку та живою масою спостерігались у молодняку
кролів лінії Назара,  які були відповідно вищими на 24,4%  і 13  %  по
відношенню до середнього значення (р<0,05).

Коефіцієнт успадковуваності h2 живої маси кролів при цьому
достовірно коливався від 0,25 до 0,35 (Р>0,95). Скорельована відповідь
селекційної ознаки – ширина попереку при відборі іншої – жива маса
становила 90,31%. Cелекційний диференціал по живій масі у кролів лінії
Назара становив S = 449,25 г, а ефект селекції по живій масі ∆g варіював від
112,31 г до 157,24 г.

Вивчення фенотипових кореляцій додаткових промірів (глибина
грудей,  ширина грудей,  довжина тіла)  із живою масою кролів показало,  що
найбільш високий кореляційний зв’язок: ширина грудей - жива маса був
присутнім у лінії Назара та Байкала и становив rG=0,43 (mr=0,03) і rG=0,62
(mr=0,05) відповідно.

Таким чином, генетичні кореляції, ніж фенотипові чітко вказують
істинну міру впливу генотипу батьків кролів на кожну з проаналізованих
ознак при фіксованому впливі інших та можуть використовуватися для більш
детального аналізу взаємозв’язку селекційно-генетичних ознак.

Для оцінки племінної цінності самців кролів породи полтавське срібло
було використано метод BLUP – ,,модель тварини”, за однією ознакою з
врахуванням паратипових факторів (рік і сезон). Результати BLUP-оцінки
тварин за ознакою ,,середньодобові прирости”,  що включає у себе фактор
генотипу (поліморфні варіанти гену міостатину, використано 3 рівні)
представлені у табл.3.

Таблиця 3. Результати BLUP-оцінки самців кролів різних
генотипів (поліморфні варіанти гену MSTN) за якістю нащадків

Примітка:  BV  –  племінна цінність кролів,  що включає фактор генотипу;
RBV – відносна племінна цінність; REL – достовірність оцінки племінної
цінності.

Найвище значення племінної цінності мали самці Назар, Байкал та
Каспер,  індекси BLUP  яких були в 4,1;  7,3  та 0,9  разів вищим за середнє
значення. Показник достовірності оцінки племінної цінності кролів
коливався у межах lim = 63,0-75,9. Найвище значення було відмічено у самця
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Каспера (+10,7 % від середнього значення), а найнижче – у Назара і Цезара (-
2,2 % від середнього значення). Дана особливість варіабельності коефіцієнту
надійності BLUP-оцінки має першочергове значення при проведенні добору
кролів за комплексом ознак.

На основі значень індексу відносної племінної цінності RBV, за
методикою Кузнецова В.  М.  самцям кролів були присвоєні категорії,  які
зазначені у табл. 4.
Таблиця 4. Розподіл категорій самців за значеннями відносної племінної

цінності, RBV

Примітка: ARBV - середня відносна племінна цінність усіх кролів; SDRBV -
стандартне відхилення відносної племінної цінності кролів.

Ранжування самців кролів до відповідних категорій за BLUP індексом
(середньодобові прирости) дало змогу отримати наступні результати: Назар,
Байкал та Каспер були віднесені до самців-покращувачів, Вайт, Цезар – до
нейтральних і Граф, Імператор – до погіршувачів.

За ранжуванням тварин згідно BLUP-індексом, пов’язаним із
репродуктивними якостями, спостерігалась дещо інша ситуація. Так, до
вірогідних покращувачів було віднесено Назара, Байкала і Цезара. До
нейтральних самців потрапили Граф, Імператор та Каспер. Самцем-
погіршувачем виявився Вайт.

Для оцінки ефективності BLUP були розраховані коефіцієнти
кореляції племінної цінності самців кролів із селекційно-генетичним
індексом та середньою фенотиповою продуктивністю їх дочок (табл 5). При
цьому, чим ближче даний показник наближався до одиниці, тим вища
ефективність використання методу BLUP.

Таблиця 5. Кореляційна залежність BLUP-індексів самців від середньої
продуктивності та відтворної здатності їх дочок

Примітка: достовірно при (Р>0,95).
Слід відмітити, що між індексами BLUP самців, селекційно-

генетичним індексом та фенотиповими показниками їх дочок присутній
високий і достовірний у багатьох випадках кореляційний зв’язок.
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Висновки. Збереження, закріплення й посилення у потомків

позитивних якостей батьків є водночас виправленням у них недоліків,
створення нових комбінацій ознак. Саме це зумовлює покращення
конституції і екстер’єру, підвищення продуктивності, скороспілості,
збільшення терміну їх господарського використання. Результати BLUP-
оцінки кролів породи полтавське дає підстави рекомендувати даний метод
для широкого впровадження з метою відбору самців-плідників для
гібридизації та отримання максимальної генетичної мінливості у потомстві,
що дозволить підвищити ефективність селекційного процесу.
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UDC 636.934.57.082.4
GENETIC AND PARATYPIC VARIABILITYИ SELECTION

MARKS RABBIT BREEDS OF POLTAV SILVER OF DIFFERENT
GENEALOGICAL FORMATIONS

         M. Bashchenko,
         O. Boiko,
         O. Havrish,
         Y. Sotnichenko
Cherkassy Experimental Station of Bioresources of NAAS bioresurs.ck@ukr.net

The results of a comprehensive analysis of the breeding value of rabbits of
the Poltava silver breed are presented. It was established that the rabbits of the
Nazar line have the highest value of live weight in all death-age groups: by 2.8%
(adult males), 5.0% (adult females), 3% (young males), 8.2% (young females) from
the average value for the herd. This indicates the consolidation of this
genealogical group of animals. It was established that there was a relatively high
positive genetic correlation between breast girth and live weight in all rabbits from
the sample, which was within rG=0.45...0.56, and between waist width and live
weight within rG=0.44 ...0.55. The highest indicators of phenotypic and genetic
correlation between breast girth, waist width and live weight were observed in
young rabbits of the Nazar line, which were, respectively, higher by 24.4% and
13% in relation to the average value (р<0.05).

Unlimited feeding provides average daily gains between technological
periods up to 35.9 g. The maximum average daily gains in live weight of
experimental rabbits according to different types of feeding was noted in the
growing period from 60 to 90 days, which is explained by the high energy of
animal growth.

The highest value tribal value had males Nazar, Baikal and Kasper, whose
BLUP indices were 4.1; 7.3 and 0.9 times higher than the average value. The
reliability indicator of the assessment of the breeding value of rabbits fluctuated
within lim = 63.0-75.9. The variability of the BLUP-estimation reliability
coefficient is of primary importance when selecting rabbits based on a set of traits.

The results of the BLUP assessment of Poltava rabbits give reasons to
recommend this method for wide implementation in order to select breeding males
for hybridization and obtain maximum genetic variability in the offspring, which
will increase the efficiency of the selection process

Key words: rabbits, Poltava silver, chest girth, waist width, pedigree value
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ПАМ'ЯТКА ДЛЯ АВТОРІВ СТАТЕЙ
Мови видання - українська, англійська.

РЕДАКЦІЙНА ПОЛІТИКА ЩОДО ПУБЛІКАЦІЙ
1. До збірника приймаються статті проблемно-постановчого,

узагальнюючого та методичного характеру, в яких висвітлюються результати
наукових досліджень з статистичною обробкою даних, що мають теоретичне
та практичне значення,  актуальні для сільського господарства які раніше не
публікувались.

2. Автори несуть відповідальність за оригінальність  (плагіат)  тексту
наукової статті,  достовірність наведених фактів,  цитат,  статистичних даних,
власних назв,  географічних назв та інших відомостей,  а також за те,  що в
матеріалах не містяться дані, що не підлягають відкритій публікації.

3. Автори дають згоду на збір і обробку персональних даних з метою
включення їх в базу даних відповідно до Закону України №  2297-VI  «Про
захист персональних даних» від 01.06.2010 р. Редакція збірника гарантує, що
особисті дані,  окрім тих,  що публічно подаються у статті,  будуть
використовуватись виключно для виконання внутрішніх завдань редакції та
не будуть поширюватись і передаватись стороннім особам.

4. Автори,  які є здобувачами наукового ступеня кандидата наук,
аспіранти та магістри повинні вказати наукового керівника.

ПОРЯДОК ПОДАННЯ НАУКОВОЇ СТАТТІ
До редакції збірника на електронну адресу bioresurs.ck@ukr.net

надсилається електронний пакет документів:
- відомості про авторів (формат файлу *.docx або *.doc);
- наукова стаття(формат файлу *.docx або *.doc);
- оригінал зображень та графіки в електронному вигляді,  формату

(*.jpg, *.png, *.gif тощо), але не у вигляді текстового документу;
- рецензія,  підписана доктором або кандидатом наук і завірена

печаткою тієї установи, де працює рецензент (кольорова сканована
копія);

- лист-клопотання завірений печаткою тієї установи,  де працює
автор із проханням публікації (кольорова сканована копія);

- експертний висновок про те, що в матеріалах не містяться дані, які
не підлягають відкритій публікації (кольорова сканована копія).

1. Назва кожного документу повинна починатися з Прізвища Ім'я
По-  батькові автора (Приклад:  Прізвище І.П.  Відомості про авторів.;
Прізвище І.П.  Стаття.;  Прізвище І.П.  Малюнок1.;  Прізвище І.П.  Графік1.;
Прізвище І.П.  Рецензія.;  Прізвище І.П.  Клопотання.;  Прізвище І.П.
Експертний висновок.).

2. Після отримання та розгляду редколегією наукової статті
авторам буде надіслано відповідне повідомлення на електронну пошту.

3. Остаточне рішення про публікацію ухвалює редколегія,  яка
також залишає за собою право на додаткове рецензування,  редагування і
відхилення наукових статей.
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4. Матеріали, оформлені з відхиленням від зазначених нижче вимог

щодо порядку подання та оформлення наукової статті,  редколегія не
розглядає.

ВИМОГИ ОФОРМЛЕННЯ НАУКОВОЇ СТАТТІ
1. До розгляду приймаються наукові статті обсягом не менше 7 сторінок

тексту, формат паперу - А4, орієнтація - книжкова, поля з усіх сторін - 20 мм,
міжрядковий інтервал  -  1,  кегль шрифту -  12, гарнітура  -  Times New Roman,
абзацний відступ 1,25 см (для основного тексту анотацій і статті).

2. Структура наукової статті:
- УДК (вирівнювання по лівому краю, шрифт - напівжирний).
- НАЗВА НАУКОВОЇ СТАТТІ (вирівнювання по центру,  шрифт  -

напівжирний, великі літери);
- Прізвище та ініціали автора  (співавторів,  вирівнювання по центру,

шрифт звичайний);
- науковий ступінь,  вчене звання,  місце роботи  (повна назва

структурного підрозділу, вирівнювання по центру, шрифт - звичайний
курсив);

- Анотація основною мовою статті  (вирівнювання по ширині,  кегль
шрифту -  12,  курсив).  Обсяг анотації повинен бути не менше 2000
знаків  (враховуючи не друковані знаки),  містити основні висновки та
результати роботи;

- Ключові слова: від  5  до  10  слів  (вирівнювання по ширині,  кегль
шрифту - 12, напівжирний курсив);

- Текст наукової статті (вирівнювання по ширині,  кегль шрифту -  12,
міжрядковий інтервал  -  1,  абзацний відступ  -  1,25  см)  із зазначенням
наступних елементів:
Актуальність, де висвітлюється важливість дослідження
Мета дослідження, де вказуються мета і завдання наукового

дослідження.
Матеріали і методи дослідження, де висвітлюються основні методи і
прийоми, застосовані у науковій статті.
Результати дослідження та їх обговорення, де висвітлюються
основні отримані результати дослідження, подані у науковій статті;
Висновки і перспективи, де подаються конкретні висновки за
результатами дослідження та перспективи подальших розробок.
Література (не менше  8-ми джерел)  у порядку згадування або у
алфавітному порядку  (автоматична нумерація списку,  кегль шрифту  -
12, міжрядковий інтервал - 1, вирівнювання по ширині). Оформляється
за міждержавним стандартом ДСТУ  8302:2015.  Посилання
оформляються у квадратних дужках.
(не менше 15 джерел)
Уникати посилань авторів країни агресора.
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30% джерел за останні 3 – 5 років.
References транслітерований (автоматична нумерація списку, кегль
шрифту - 12, міжрядковий інтервал - 1, вирівнювання по ширині).
- Переклад НАЗВИ СТАТТІ,  Прізвище ініціали автора та Анотації з

Ключовими словами двома мовами (вирівнювання по ширині, кегль шрифту
12, курсив).

3. В наукових статтях не допускається автоматичних переносів слів та
використаннямакросів.  Абзаци позначати тільки клавішею  “Enter”  з
використанням функції відступів,  суворо заборонено застосовувати пробіли
або табуляцію  (клавіша  “Tab”)  для абзацування в статті.  Не допускається
використання ущільненого або розрідженого шрифту:

- Табличний та графічний матеріал може бути лише книжкового фор-
мату, а його кількість доречною.

- Таблиця повинна мати порядковий номер,  вказується зліва перед на-
звою таблиці.  Назва таблиці подається над таблицею  (кегль шрифту  -
12,  напівжирний,  міжрядковий інтервал  -  1,5,  вирівнювання по
ширині). Текст таблиці подається гарнітурою Times New Roman (кегль
шрифту - 10, міжрядковий інтервал - 1).

- Рисунок повинен мати порядковий номер та бути цілісним графічним
об'єктом (згрупованим); номер і назва вказуються поза об'єктом (кегль
шрифту  -  12,  напівжирний,  міжрядковий інтервал  -  1,  розміщення по
ширині).

- Формули  (зі стандартною нумерацією)  виконуються в редакторі
Microsoft Equation.
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NOTE FOR AUTHORS OF ARTICLES

The publication's languages are Ukrainian, English.

EDITORIAL POLICY REGARDING PUBLICATIONS
1. Articles of a problem-setting, generalizing and methodological nature are

accepted for  the collection,  which highlight  the results  of  scientific  research with
statistical processing of data, which have theoretical and practical significance, are
relevant for agriculture and have not been published before.

2. The authors are responsible for the originality (plagiarism) of the text of
the  scientific  article,  the  reliability  of  the  given  facts,  quotations,  statistical  data,
proper  names,  geographical  names  and  other  information,  as  well  as  for  the  fact
that the materials do not contain data that are not subject to open publication.

3. The authors consent to the collection and processing of personal data for
the  purpose  of  including  them  in  the  database  in  accordance  with  the  Law  of
Ukraine No. 2297-VI "On the Protection of Personal Data" dated June 1, 2010. The
editors  of  the  collection  guarantee  that  personal  data,  except  for  those  publicly
presented in the article, will be used exclusively for the internal tasks of the editors
and will not be distributed or transferred to third parties.

4. Authors who are holders of the scientific degree of candidate of sciences,
post-graduate students and masters must indicate the scientific supervisor.

SCIENTIFIC ARTICLE SUBMISSION PROCEDURE
An electronic package of documents is sent to the editors of the collection at

bioresurs.ck@ukr.net:
- information about the authors (file format *.docx or *.doc);
- scientific article (file format *.docx or *.doc);
-  original  images  and  graphics  in  electronic  form,  format  (*.jpg,  *.png,

*.gif, etc.), but not in the form of a text document;
- a review signed by a doctor or candidate of sciences and certified by the

seal of the institution where the reviewer works (color scanned copy);
-  a  request  letter  certified  by  the  seal  of  the  institution  where  the  author

works with a request for publication (color scanned copy);
- expert opinion that the materials do not contain data that are not subject to

open publication (color scanned copy).
1. The title of each document must begin with the Author's Surname. Name

and patronymic of the author.
2. After receiving and reviewing the scientific article by the editorial board,

the corresponding message will be sent to the authors by e-mail.
3.  The final  decision on publication is  made by the  editorial  board,  which

also  reserves  the  right  to  additional  review,  editing  and  rejection  of  scientific
articles.

4. The editorial board will not consider materials prepared with a deviation
from

 the  below-mentioned  requirements  regarding  the  order  of  submission  and
preparation of a scientific article.
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REQUIREMENTS FOR DESIGN OF A SCIENTIFIC ARTICLE

1.  Scientific  articles  with  a  volume of  at  least  7  pages  of  text,  paper  format  -
A4, orientation - portrait, margins on all sides - 20 mm, line spacing - 1, font size -
12, typeface - Times New Roman, paragraph indent 1.25 cm (for the main text of
annotations and the article) are accepted for consideration.

2. Structure of a scientific article:
- UDC (alignment on the left edge, font - bold).
- TITLE  OF  THE  SCIENTIFIC  ARTICLE (aligned  in  the  center,  font  -

semi-bold, capital letters);
- Surname  and  initials  of  the  author  (co-authors,  center  alignment,  normal

font);
- scientific  degree,  scientific  title,  place  of  work  (full  name  of  the  structural

unit, center alignment, font - normal italics);
- Abstract in the main language of the article (width alignment, font size - 12,

italics). The length of the abstract should be at least 2,000 characters (not including
printed characters), contain the main conclusions and results of the work;

- Keywords: from 5 to 10 words (width alignment, font size - 12, bold italics);
- The text of the scientific article (width alignment, font size - 12, line spacing -

1, paragraph indent - 1.25 cm) with the following elements indicated:
Relevance, where the importance of research is highlighted
The  purpose  of  the  research,  which  indicates  the  purpose  and  tasks  of  the

scientific research.
Research  materials  and  methods,  which  highlight  the  main  methods  and

techniques used in the scientific article.
Research  results  and  their  discussion,  which  highlights  the  main  research

results obtained, presented in a scientific article;
Conclusions  and  prospects,  where  specific  conclusions  based  on  research

results and prospects for further development are presented.
References (at least 8 sources) in the order of mention or in alphabetical order

(automatic numbering of the list, font size - 12, line spacing - 1, width alignment).
It  is  drawn  up  according  to  the  interstate  standard  DSTU  8302:2015.  References
are placed in square brackets.

(at least 15 sources)
30% of sources for the last 3-5 years.
References transliterated (automatic list numbering, pin
font size - 12, line spacing - 1, width alignment).
- Translation of the TITLE OF THE ARTICLE, Surname, initials of the author

and Annotations with Key words in two languages (width alignment, font size 12,
italics).

3. In scientific articles, automatic word transfers and the use of macros are not
allowed. Mark paragraphs only with the "Enter" key using the indentation function,
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it is strictly forbidden to use spaces or tabulation ("Tab" key) for paragraphing

in the article. It is not allowed to use condensed or sparse font:



109
- Tabular and graphic material can only be in book format, and its quantity is

appropriate.
- The table must have a serial number, indicated on the left before the name of

the table. The name of the table is given above the table (font size - 12, bold, line
spacing -  1.5,  width alignment).  The text  of  the table  is  presented in  Times New
Roman typeface (font size - 10, line spacing - 1).

- The  drawing  must  have  a  serial  number  and  be  a  complete  graphic  object
(grouped);  the  number  and name are  indicated  outside  the  object  (font  size  -  12,
bold, line spacing - 1, width placement).

- Formulas (with standard numbering) are performed in the Microsoft Equation
editor.
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